

党的二十大代表选举

中国空间站将于今年完成在轨建造

据新华社北京4月17日电(记者张泉、宋晨、胡喆)随着翟志刚、王亚平、叶光富三位航天员顺利返回,神舟十三号载人飞行任务取得成功,标志着中国空间站关键技术验证阶段圆满完成,并将进入建造阶段。

中国空间站关键技术验证阶段取得了哪些突破?建造阶段有哪些计划和安排?国新办17日举行中国空间站建造进展情况新闻发布会介绍相关情况。

关键技术验证阶段圆满完成 空间站建造关键技术全面突破

“自2020年以来,我国成功实施了长征五号B运载火箭首飞,空间站天和核心舱,神舟十二号、神舟十三号载人飞船,天舟二号、天舟三号货运飞船共6次飞行任务,圆满完成了关键技术验证阶段的任务目标。”中国载人航天工程办公室主任郝淳说。

郝淳介绍,空间站关键技术验证阶段,我国全面突破了空间站建造的关键技术,包括航天员长期在轨驻留的生活和工作保障技术、再生式环境控制和生命保障技术、机械臂辅助舱段转位技术等,为后续空间站的建设攻克了技术难关。

“神舟十二号和神舟十三号两个乘组驻留期间,天和核心舱的再生生保系统为航天员提供了良好的载人环境,满足航天员在轨的物质代谢需求;大型柔性太阳电池翼及其电源技术,在出舱活动、交会对接、机械臂转位等能源需求较大的任务中提供了充足的能源供给。”中国载人航天工程空间站系统总设计师、中国空间技术研究院研究员杨宏院士说。

神舟十三号飞行乘组飞行了183天,在轨

新华社北京4月17日电(记者刘夏村)记者17日从应急管理部获悉,自4月中旬至6月底,国务院安委会组织16个综合检查组,对31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团安全生产大检查情况进行综合督导,并同步开展国务院2021年度省级政府安全生产和消防工作考核巡查及国务院安委会成员单位安全生产工作考核。

据介绍,全国安全生产大检查综合督导将重点检查安全生产十五条措施落实情况,进一步推动各地区、各有关部门真正树牢夯实安全发展理念,健全安全生产责任体系,全面排查治理各类重大风险隐患,深入查找短板弱项,重拳出击打击严重违法违规行为,全面改进和强化安全生产工作,坚决遏制近期事故多发势头。

同时,安全生产考核巡查将按照国务院安委会印发的年度考核要点,通过多种方式核准查实存在的突出问题,对各地区、各有关部门年度安全生产工作情况作出准确评价。

国务院安委会组织开展全国安全生产大检查综合督导和考核巡查工作

航天员将长期在轨驻留

我国载人航天将从近地空间走向地月空间

记者17日从国新办举行的中国空间站建造进展情况新闻发布会上了解到,今年完成空间站在轨建造以后,初步计划每年发射两艘载人飞船和两艘货运飞船。航天员将长期在轨驻留,我国载人航天将从近地空间走向地月空间。

据中国载人航天工程办公室主任郝淳介绍,今年完成空间站在轨建造以后,工程将转入为期十年以上的应用与发展阶段,初步计划是每年发射两艘载人飞船和两艘货运飞船。航天员要长期在轨驻留,开展空间科学实验和技术试验,并对空间站进行照料和维护。

郝淳表示,为进一步提升工程的综合能力和技术水平,还将研制新一代载人运载火箭和新一代载人飞船,其中,新一代载人运载火箭和新一代载人飞船的返回舱都可以实现重复使用。新一代载人飞船综合能力得到了大幅提升,可以搭载7名航天员,另外它的上行和下行载荷能力也得到大幅度提升。同时,我国正在考虑研发空间站的扩展舱段,为

驻留期间圆满完成了2次出舱活动、2次太空授课,以及40余项在轨实验和试验任务,完成了80余项在轨数据收集和分析工作等,3名航天员在轨飞行期间身体和心理状态良好。

“神舟十三号任务的成功实施,进一步验证了我国航天员选拔训练技术的科学有效,

进一步支持在轨科学实验和为航天员的工作和生活创造更好的条件。

此外,空间站这十年以上的应用与发展阶段还将利用空间站舱内安排的科学实验柜和舱外大型载荷设施,开展更大规模的空间研究实验和新技术试验。主要涉及空间生命科学与人体研究、微重力物理科学、空间天文与地球科学、航天新技术等众多领域。

郝淳透露,计划明年发射我国首个大型空间巡天望远镜,开展广域巡天观测,将在宇宙结构形成和演化、暗物质和暗能量、系外行星与太阳系天体等方面开展前沿科学研究,有望取得一批新成果。

“在进行空间站研制建设的同时,我们也开展了载人月球探测关键技术攻关和方案深化论证。我相信,在不远的将来,中华民族千年来的嫦娥奔月、蟾宫折桂的神话梦想将会成为现实。”郝淳说,中国载人航天将会从近地空间走向地月空间,进而迈向深空。

(记者宋晨、张泉)新华社北京4月17日电

同时也表明我国已完全具备了航天员长期飞行驻留保障能力,为后续任务奠定了基础。”中国载人航天工程航天员系统总设计师、中国航天员科研训练中心研究员黄伟芬说。

此外,空间站关键技术验证阶段,我国还完善了任务的组织指挥体系,初步建立了有中

国特色的载人航天运营管理服务体系,取得了高水平的空间科学研究成果和显著的综合效益。

2022年完成空间站在轨建造 共计划实施6次飞行任务

目前,我国正组织对空间站关键技术验证阶段的全系统综合评估,满足要求后全面转入空间站建造阶段。“2022年,我们将完成中国空间站的在轨建造,共计划实施6次飞行任务。”郝淳说。

根据任务安排,5月发射天舟四号货运飞船,6月发射神舟十四号载人飞船,7月发射空间站问天实验舱,10月发射空间站梦天实验舱,空间站的三个舱段将形成“T”字基本构型,完成中国空间站的在轨建造。之后还将实施天舟五号货运飞船和神舟十五号载人飞船发射任务。

据介绍,神舟十四号和神舟十五号两个乘组均由三名航天员组成,都将在轨飞行6个月,并将首次实现在轨乘组轮换,实现不间断有人驻留。两个乘组6名航天员将共同在轨驻留5至10天。

“按照空间站建造阶段的任务安排,执行2次载人飞行任务的航天员乘组已经选定。目前,神舟十四号和神舟十五号飞行乘组的身心状态非常好,正在积极开展相关的训练和任务准备。”黄伟芬说。

“空间站建造完成后,两个实验舱将是航天员在轨主要的工作场所,在两个实验舱里都可以开展密封舱内和密封舱外的空间科学实验和技术试验,可以开展空间科学、空间材料、空间医学以及空间探测等多个领域的试验。”杨宏说,目前,问天实验舱和梦天实验舱在地面的研制进展顺利。

“小骑手要来接我了,今天去村上推荐党的二十大代表,帮我看衣服穿整齐了不?”那天,92岁的老党员李少良催促着老伴。

来接老人的“小骑手”叫王奎,是四川省宜宾市高县来复镇太平村驻村第一书记,也是来复镇“便民小骑手”服务队伍的一员。

在党的二十大代表选举推荐提名工作中,这群“小骑手”化身为一线宣传员,承担起与年老体弱、行动不便的党员建立联系的任务,负责推送信息、宣传政策、搞好服务。

今年春节前后,王奎多次来到李少良家中,向他宣传二十大代表选举工作的政策规定、程序环节。有着64年党龄的李少良参加推选的意愿非常强烈。由于老人年事已高、行动不便,王奎主动提出在太平村党支部推荐党的二十大代表人选会议召开当天接送老人。

2月27日那天,李少良郑重投出了自己的一票。“我是按照推荐提名的标准行使我神圣权利的,投的是最听党话、最优秀能干、最能为民办实事的党员代表。”

记者采访发现,在党的二十大代表选举推荐提名工作中,四川各地多措并举,切实保证将党内民主落到实处。

在四川省广元市利州区,嘉陵街道大华社区党委针对社区流动党员、行动不便老党员居多的情况,建立了“1+7+N”结对包联工作机制,即社区党委班子成员结对联系7个党支部,7个党支部班子成员,继而全覆盖联系党员,确保党组织内每一名党员都参与到党的二十大代表人选推荐提名工作中来,切实保障了每名党员的知情权、参与权、选择权和监督权。

在广元市剑阁县利用“村村响”广播、微信群等,采取“线上+线下”方式宣传代表选举工作的重大意义、政策要求。目前全县3万多名党员参与了推荐提名工作,基层党组织参与率达到100%。

有着18.1万名党员的内江市,2015年出台了《基层党组织和外出流动党员双向互动管理办法》。这一“双向互动机制”在党的二十大代表推荐提名过程中发挥了重要作用。

今年1月9日,内江市资中县银山镇金紫铺村党支部通过视频方式,第一次向流动党员宣传党的二十大代表候选人推荐提名工作。村党支部书记黄伟把代表候选人应该具备的条件和要求向29名流动党员进行了通报,在眉山市一家公司担任造价员的党员周俊认真做着记录。“作为一名在外工作的党员,党组织一直没有忘记我,我一定行使好党员权利,推荐出优秀的党代表。”周俊说。1月11日,村党支部成员又通过视频方式征求流动党员关于党的二十大代表候选人推荐人选的意见。

为增强代表的先进性和广泛代表性,四川坚持党的领导与发扬民主相统一,从基层开始,深入进行组织发动,激发广大党员的参与热情;采取自下而上、上下结合、反复酝酿、逐级遴选的办法,对党员领导干部实行定额、定向推荐,对生产和工作一线的党员实行全额、定向推荐。同时,积极创新方式,突出抓好流动党员、离退休党员、年老体弱党员、新业态和新就业群体党员等参与推荐提名,确保参与全覆盖。目前,全省24.32万个基层党组织和507.57万名党员参与了推荐提名工作,基层党组织参与率达到100%,推荐提名工作已全面完成。

(记者吴光于)新华社成都电

走进科学 翱翔九天

▲4月17日,活动现场的机器人进行舞蹈展示。
当日,宁夏银川兴庆区丽景街道泰和社区开展以“走进科学 放飞梦想 翱翔九天”为主题的航空航天科普活动,通过现场讲解我国航空航天发展史、模拟飞行体验、无人机飞行体验等活动,培养青少年航空航天兴趣爱好,普及航空航天知识。

新华社记者王鹏摄

国家安全机关公布多起典型案例

新华社北京4月16日电(记者刘奕湛、刘硕)2022年4月15日是第七个全民国家安全教育日。近日,国家安全部门公布多起典型案例,呼吁全社会提高国家安全意识,共同筑牢维护国家安全的坚固防线。

关键信息基础设施领域遭网络攻击窃密

2020年以来,国家安全部门发现,我国有关电信运营商、航空公司等单位内网和信息系统先后多次出现越权登录、数据外传等异常网络行为,疑似遭受网络攻击。国家安全部门依法开展技术检查,确认部分骨干网络节点设备、核心业务系统服务器等被植入特种木马程序,已有部分数据被发送至境外。通过进一步深入调查证实,相关攻击活动是由某境外间谍情报机关精心策划、秘密实施的。该机构调集强力网络攻击力量,使用全球多地网络资源和先进网络武器,妄图实现对我国关键信息基础设施战略控制的目的。

针对上述案情,国家安全部门指导相关单位,立即采取有效措施,清除特种木马程

序,堵塞技术漏洞,调整安全策略,加固网络防护,及时制止了危害蔓延。同时,对该境外间谍情报机关后续对我国实施的网络攻击行为,进行全天候跟踪监测和定向打击,及时发布预警信息,有效阻断通信链路,清除危害源头,成功粉碎其对我国“停服断网”图谋。

陈某某,在使用某网络交友软件时被境外间谍勾连。他执行了对方布置的观测任务并收受了报酬,后在家人劝说下,于2021年1月拨打12339自首。孙某某,同样在使用该交友软件时,被境外间谍网络勾连。对方要求他查看当地部队发布的道路管制公告、录制军事目标视频。孙某某认为对方的行为与新闻报道中的间谍行为很吻合,于2021年6月向国家安全部门自首。

鉴于4人主动向国家安全部门自首,且未造成实质性危害,当地国家安全部门依法免于处罚,没收其违法所得,并进行了教育训诫。

国家安全部门提醒,维护国家安全没有“局外人”,每个人都应该参与其中,贡献一份力量。

故意泄露国家安全部门工作秘密

2021年3月,因工作需要,国家安全部门多次前往北京市西城区某餐厅开展工作,依法要求该餐厅副经理黄某某配合调查,同时告知其保守秘密的义务。不久后,国家安全部门工作发现,该餐厅配合调查的情况疑似被其他人员知悉掌握,给后续工作开展带来了严重不利影响。国家安全部门随即对这一情况进行深入调查。通过进一步调查取证,证实了黄某某涉嫌泄露有关反间谍工作的国家秘密。

经鉴定,黄某某泄露内容系秘密级国家秘密。在确凿的证据面前,黄某某如实交代,其在明确被告知应保守国家秘密的前提下,先后两次故意对外泄露国家安全部门依法开展工作的情况。此外,在国家安全部门此前依法要求黄某某配合调查时,他还对办案人员故意隐瞒了其所知悉的情况。针对以上违法事实,根据《中华人民共和国反间谍法》第三十一条之规定,2021年6月17日,国家安全部门对黄某某处以行政拘留十五日的处罚。

国家安全部门提醒,维护国家安全没有“局外人”,每个人都应该参与其中,贡献一份力量。

五部门发文要求

增强职业健康意识

新华社北京4月17日电(记者李恒)国家卫生健康委、民政部等五部门近日联合印发《关于开展2022年<职业病防治法>宣传周活动的通知》。通知要求有效落实“防、治、管、教、建”五字策略,强化党委政府、部门、用人单位和劳动者个人四方责任,进一步增强全社会职业健康意识,有效提高劳动者健康水平。

据悉,2022年4月25日至5月1日是第20个《职业病防治法》宣传周,今年的活动主题是“一切为了劳动者健康”。

通知指出,鉴于近期新冠肺炎疫情防控形势复杂,今年宣传周活动采用线上活动为主,线上线下相结合的方式,原则上不举办大规模的线下活动,有条件的地方和企业可结合防疫要求,适当开展线下宣传活动。各地要紧密结合实际,围绕《职业病防治法》颁布实施20周年、贯彻实施《国家职业病防治规划(2021—2025年)》、推进职业健康保护行动等内容开展宣传活动。

通知要求,通过广泛开展系列宣传教育活动,普及职业病防治知识,进一步推动落实劳动者、用人单位和政府有关部门的责任,营造全社会关心关注职业病防治的浓厚氛围,切实增强广大劳动者的身心健康获得感和幸福感。